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Niederschrift öffentlicher Teil 
5. Sitzung des Jugendhilfeausschusses der Stadt Mayen 

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.11.2020 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:50 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhaus Hausen, Am Bürgerhaus 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Oberbürgermeister  

Herr Dirk Meid SPD  

Mitglieder  

Herr Thomas Boos Jugendhilfezentrum Bernardshof  
Frau Iris Emmerich Familienbildungsstätte  
Frau Isa Feuerhake FWM  
Herr Manfred Fuchs DJK Mayen  
Herr Felix Geisbüsch Jugendbeiratsmitglied  
Herr Willi Kaspari FWM  
Herr Frank Klein SPD  
Frau Hannelore Knabe CDU  
Frau Sonja Lauterbach Vertreterin der Interessen 
ausländischer Mitbürger 

 

Frau Martina Luig-Kaspari SPD  
Frau Andrea Mandel THW Mayen  
Herr Tobias Piepke Bündnis 90/ Die Grünen  
Frau Gabriele Schmid Lebenshilfe Mayen  
Herr Dirk Schmitz Lebenshilfe Mayen  
Herr Werner Steffens Caritas Mayen  
Frau Metje Steinau evangelische Kirchengemeinde  
Herr Walfried Thum AfD  
Frau Sonja Weiler Jobcenter MYK  
Frau Bärbel Weinert-Velten FDP  

stellv. Mitglied  

Frau Gabriele Daniels KiTag  
Frau Inge Müller-Laux Turnverein im TUS Mayen e.V. Vertretung für Andrea 

Mandel 

Ratsmitglied  

Frau Lydia Schwindenhammer CDU Vertretung für Jana Bous 

Von der Verwaltung  

Frau Sandra Dietrich-Fuchs  
Herr Oliver Tiwi  

Schriftführer  

Herr Thomas Mintenig Jugendamt der Stadt Mayen  
 
 

Es fehlt / fehlen: 

Mitglieder  

Frau Bernadette Beyen Amtsgericht Mayen  
Frau Jana Bous CDU  
Frau Simone Dumont-Knopp Grund- und Hauptschule St. Veit  
Frau Marion Falterbaum CDU  
Herr Hans-Jürgen Fritzen AWO Mayen  
Frau Marita Hück Polizeiinspektion Mayen  
Frau Kirstin Müller Arbeitsamt  



3 
 

3 
 

Herr Michael Schönberg Gesundheitsamt Mayen  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung: 

1 Niederschrift der letzten Sitzung 
2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
3 Mitteilungen der Verwaltung 
3.1 Informationen zum neuen KiTaG ab 01.07.2021 

Vorlage: 6206/2020 
4 Wahl des/der Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 

Vorlage: 6181/2020 
5 Antrag der Lebenshilfe auf einen städt. Zuschuss zu den Baukosten für eine 

energetische Dachsanierung am Haupthaus in der Alten Hohl 
Vorlage: 6174/2020 

6 Anerkennung der Personalkosten von Hauswirtschaftskräften in Mayener 
Kindertagesstätten - Erweiterung der seinerzeitigen Beschlussvorlage 
Vorlage: 6163/2020 

7 Haushaltsentwurf 2021 für das Jugendamt, Bereich 2.3 
Vorlage: 6171/2020 

8 Anbindung der Kindertagespflege an das Online Betreuungsportal Little Bird 
Vorlage: 6180/2020 

9 Verwendung der Mittel aus dem Sozialraumbudget (Konzept) 
Vorlage: 6183/2020 

10 Bildung eines kommunalen Zweckverbandes zur Koordinierung und Beratung der 
Einliederungshilfe und der Kinder- und Jugendhilfe (KommZB) 
Vorlage: 6185/2020 

11 Fortschreibung Kindertagesstättenbedarfsplan 2020/2021 
Vorlage: 6199/2020 

12 Gründung von Arbeitsgemeinschaften nach § 78 SGB VIII 
Vorlage: 6211/2020 

13 Verschiedenes 
 

Protokoll: 

zu 1 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Ausschussmitglied Piepke teilte mit, dass er bei der letzten Sitzung anwesend war. Unter 
Einbezug seiner Person in die letzte Sitzung wurde die Niederschrift somit genehmigt. 
 
 

  
  

zu 2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

 Keine Wortmeldungen 
 
 

  
  

zu 3 Mitteilungen der Verwaltung 
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zu 3.1 Informationen zum neuen KiTaG ab 01.07.2021 
Vorlage: 6206/2020 
 

 Ausschussmitglied Knabe stellte Fragen nach Ist-Zustand der Beiräte und zu den 
Betriebserlaubnissen, die seitens der Verwaltung beantwortet wurden. 
 
 
 

  
  

zu 4 Wahl des/der Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
Vorlage: 6181/2020 
 

  
 Beschluss: 

 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt, 
 
1. gemäß § 40 Abs. 5 der Gemeindeordnung (GemO) den Vorschlag zur Wahl der des 

Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses in offener Abstimmung durchzuführen 

2. den/die Oberbürgermeister/in zum Vorsitzenden zu wählen 

 
 

 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 13. 
Ablehnung: 0. 
Enthaltung: 0.  
 

zu 5 Antrag der Lebenshilfe auf einen städt. Zuschuss zu den Baukosten für eine 
energetische Dachsanierung am Haupthaus in der Alten Hohl 
Vorlage: 6174/2020 
 

 Ausschussmitglieder Feuerhake und Kaspari stellten Fragen bzw. äußerten sich zur 
Thematik. Seitens der Verwaltung wurden die Fragen beantwortet. 
Ausschussmitglied Luig-Kaspari stellte Frage nach Beteiligung anderer Kommunen bei der 
Finanzierung der Baumaßnahme. Im Zuge dessen wurde seitens der Verwaltung und 
Ausschussmitglied Schmid von der LH der Sachverhalt erörtert. 
Ausschussmitglied Luig-Kaspari bat nun darum über eine Vertagung des Antrages 
abzustimmen. Da an dieser Abstimmung die stimmberechtigten Mitglieder Schmitz und 
Piepke aus Ausschließungsgründen nicht mit abstimmen konnten, nahmen an dieser 
Abstimmung lediglich 12 stimmberechtigte Ausschussmitglieder teil. 
 
OB Meid lässt über den Vertagungsantrag abstimmen. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 5  
Ablehnung: 7 
Enthaltung: 0  
 
 
 

  
Der Jugendhilfeausschuss gewährt der Lebenshilfe Kreisvereinigung Mayen-Koblenz e.V., 

vorbehaltlich einer positiven Prüfung der eingereichten Unterlagen durch das Stadtbauamt, 

einen städtischen Zuschuss zu der energetischen Dachsanierung des Haupthauses der 

Integrativen Kindertagesstätte In der Alten Hohl 20, anteilsmäßig bezogen auf die 

Regelplätze der Einrichtung in Höhe von max. 22.469,80 €. Dieser Zuschuss wird 

vorbehaltlich der Prüfung der Geeignetheit der Maßnahme durch einen Energieberater und 

vorrangigem Einsatz von sonstigen öffentlichen Fördermittelzuschüssen gewährt. Sofern 

sonstige Fördermöglichkeiten bestehen, erfolgt eine Förderung durch die Stadt Mayen nur 

noch bezogen auf den verbleibenden Restbetrag. Ein entsprechender Nachweis ist durch 

die Lebenshilfe nachzureichen 

 

 
Der Beschluss steht unter dem Vorbehalt der Bereitstellung der Haushaltsmittel durch den 
Stadtrat und der Haushaltsgenehmigung 2021. 
 
 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 10 . 
Ablehnung: 3. 
Enthaltung: 1.  
 

zu 6 Anerkennung der Personalkosten von Hauswirtschaftskräften in Mayener 
Kindertagesstätten - Erweiterung der seinerzeitigen Beschlussvorlage 
Vorlage: 6163/2020 
 

 Eine Frage von Ausschussmitglied Knabe wurde beantwortet. Die Ausschussmitglieder 
Luig-Kaspari und Kaspari betonten noch einmal ausdrücklich ihre Unterstützung der 
Beschlussvorlage. 
 
 

  
 
Der Jugendhilfeausschuss stimmt der erweiterten Anerkennung der Personalkosten von 
Hauswirtschaftskräften in Mayener Kindertagesstätten gemäß dem Verwaltungsvorschlag 
zu. 
 
Die seinerzeitigen Beschlüsse aus den Vorlagen 2917/2010 und 4542/2016 werden durch 
diesen Beschluss überholt. 
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 Abstimmungsergebnis: 

 
Zustimmung: 14. 
Ablehnung: 0. 
Enthaltung: 0.  
 

zu 7 Haushaltsentwurf 2021 für das Jugendamt, Bereich 2.3 
Vorlage: 6171/2020 
 

 Fragen der Ausschussmitglieder Knabe, Luig-Kaspari und Feuerhake wurden seitens der 
Verwaltung beantwortet. 
Ausschussmitglied Luig-Kaspari bittet in Bezug auf die Kostenerstattung des Landkreises 
Mayen-Koblenz um Erläuterung in der nächsten Stadtratssitzung. 
 
 

 Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Stadtrat den Haushaltsentwurf für das 
Jugendamt in der vorgelegten Form zu beschließen  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 14. 
Ablehnung: 0. 
Enthaltung: 0.  
 

zu 8 Anbindung der Kindertagespflege an das Online Betreuungsportal Little Bird 
Vorlage: 6180/2020 
 

 Ausschussmitglieder Luig-Kaspari, Feuerhake, Knabe, Steinau und Klein begrüßen die 
Beschlussvorlage. Die Fragen wurden Seitens der Verwaltung beantwortet.  
Ausschussmitglied Luig-Kaspari fordert die Verwaltung noch einmal ausdrücklich auf, die 
Akquise-Bemühungen zu verstärken. 
 
 

 Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Anbindung der in Mayen tätigen 
Tagespflegepersonen an das Online Portal Little Bird. Die Verwaltung trägt die hierfür 
jährlich anfallenden Lizenzkosten i.H.v. 706,86 €, sowie die einmaligen Schulungskosten 
i.H.v. 1.487,50 €. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 14. 
Ablehnung: 0. 
Enthaltung: 0.  
 

zu 9 Verwendung der Mittel aus dem Sozialraumbudget (Konzept) 
Vorlage: 6183/2020 
 

 Gestellte Fragen der Ausschussmitglieder Knabe, Kaspari und Luig-Kaspari werden 
seitens der Verwaltung beantwortet. 
 
 

 Der Jugendhilfeausschuss  beschließt, das Sozialraumbudget für die Schaffung von Kita-
Sozialarbeit, für die Finanzierung von einrichtungsrelevantem Personal, sowie ein Budget 
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zur Deckung von personellen Bedarfen den jeweiligen Einrichtungen zur Verfügung zu 
stellen.  Die Verteilung des Sozialraumbudgets wurde mit den freien Trägern besprochen 
und wird von diesen zustimmend getragen. 
Der Beschluss steht unter dem Vorbehalt der Bereitstellung der Haushaltsmittel (städt. 
Zuschuss) durch den Stadtrat und der Haushaltsgenehmigung 2021. 

   

 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 14. 
Ablehnung: 0. 
Enthaltung: 0.  
 

zu 10 Bildung eines kommunalen Zweckverbandes zur Koordinierung und 
Beratung der Einliederungshilfe und der Kinder- und Jugendhilfe (KommZB) 
Vorlage: 6185/2020 
 

 Gestellte Fragen der Ausschussmitglieder Knabe, Kaspari und Luig-Kaspari wurden 
seitens der Verwaltung beantwortet. 
 
 

  

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Stadtrat folgenden Beschluss: 

1. Im Rahmen der interkommunalen Zusammenarbeit beteiligt sich die Stadt Mayen am 
Kommunalen Zweckverband zur Koordinierung und Beratung der Eingliederungshilfe und 
der Kinder- und Jugendhilfe, der seinen Sitz in der Landeshauptstadt Mainz haben wird.  

2. Der Verbandsordnung im Wortlaut und gemäß Anlage 1 wird zugestimmt.  

3. Der Städtetag Rheinland-Pfalz und der Landkreistag Rheinland-Pfalz werden 
ermächtigt, die Stadt Mayen im Verfahren der Zweckverbandsgründung gegenüber der 
zuständigen Aufsichtsbehörde, der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Rheinland-Pfalz 
(ADD), ge-meinschaftlich zu vertreten, Erklärungen im Rahmen des 
Feststellungsverfahren des Zweckverbandes zur Koordinierung und Beratung der 
Eingliederungshilfe und der Kinder- und Jugendhilfe rechtswirksam abzugeben und 
entgegenzunehmen und insbesondere dazu, die erforderliche Feststellung der 
Verbandsordnung bei der zuständigen Aufsichtsbehörde für sämtliche beteiligte 
Mitgliedskörperschaften einzuholen.  
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 14. 
Ablehnung: 0. 
Enthaltung: 0.  
 

zu 11 Fortschreibung Kindertagesstättenbedarfsplan 2020/2021 
Vorlage: 6199/2020 
 

 Die gestellten Fragen der Ausschussmitglieder Knabe und Feuerhake wurden seitens der 
Verwaltung und Ausschussmitglied Kaspari beantwortet. 
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Der Jugendhilfeausschuss beschließt die vorgelegte Fortschreibung der 
Kindertagesstättenbedarfsplanung für das Jahr 2020/2021. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 14. 
Ablehnung: 0. 
Enthaltung: 0.  
 

zu 12 Gründung von Arbeitsgemeinschaften nach § 78 SGB VIII 
Vorlage: 6211/2020 
 

 Auschussmitglieder Klein, Luig-Kaspari und Kaspari begrüßen ausdrücklich diese Vorlage 
der Verwaltung. 
 
 

  
Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Gründung von 4 Arbeitsgemeinschaften nach § 
78 SGB VIII 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 14. 
Ablehnung: 0. 
Enthaltung: 0.  
 

zu 13 Verschiedenes 
 

 OB Meid bittet die anwesenden Mitglieder des Ausschusses noch einmal um Meldung 
ihrer aktuellen E-Mail-Adressen. 
 
Ausschussmitglieder Steinau und Knabe bitten um Möglichkeit vor den Sitzungen des JHA 
auftretende Fragen bei der Verwaltung einreichen zu können. 
 
Ausschussmitglied Geisbüsch bittet um Terminbeachtung der Sitzungen im Hinblick auf 
Terminüberschneidungen mit dem Jugendbeirat. 
 
Ausschussmitglied Luig-Kaspari fragt nach augenblicklicher Auslastung bzw. den 
Arbeitsweisen des Jugendhauses. Die Frage wird seitens der Verwaltung beantwortet. 
 
Ausschussmitglied Klein lobt noch einmal ausdrücklich das Verhalten und die Umsetzung 
der Hygiene-Maßnahmen der Mitarbeiter des Jugendhauses in Zeiten der Pandemie. 
 
Ausschussmitglied Knabe fragt nach, ob Fallzahlen sich im Zusammenhang mit der 
Corona-Pandemie auffällig geändert haben. Die Frage wird seitens der Verwaltung 
erörtert. 
 
Die Ausschussmitglieder Dietrich-Fuchs und Kaspari informieren den Ausschuss bezüglich 
des Missbrauchsvorwurfes in der Koblenzer Kita und dessen Auswirkungen auf den 
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Arbeitsalltag in den Kitas in Mayen. 
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